

दैनिक पुष्पांजली टुडे

नई सोच, नई पहल

ग्वालियर, बुधवार 02 नवम्बर 2022

ग्वालियर, बुधवार 02 नवम्बर 2022

पृष्ठ 8 मूल्य : 2 रु.



पीएम मोदी ने कहा, दुर्भाग्य आदिवासियों के बलिदान को इतिहास में जो जगह मिलनी थी, वह नहीं मिली

जयपुर। राजस्थान के बांसवाड़ा जिले पहुंचे पीएम मोदी ने मंगलवार को मारगढ़ धाम में स्वतंत्रता सेनानी गोविंद पुर को श्रद्धांजलि दी। इसके साथ ही पीएम मोदी ने बड़ी घोषणा कर मारगढ़ धाम को राष्ट्रीय स्मारक घोषित कर दिया है। पीएम मोदी मारगढ़ धाम की गौरव गाथा में शामिल हुए। इस मौके पर राजस्थान के सीएम अशोक गहलोत, मध्य प्रदेश के सीएम भूपेंद्र Patel भी मौजूद रहे। पीएम मोदी ने कहा कि आजादी के अमृत महोत्सव में हम सभी को मारगढ़ धाम आना, ये हम सभी के लिए प्रेरणा और खुशखबर है। मारगढ़ धाम जनजातीय वीर-वीरमनाओं के तप, त्याग, तपस्या और देशभक्ति का प्रतिबिंब है। वे राजस्थान, गुजरात, मध्य प्रदेश और महाराष्ट्र को सांझी विरासत है। पीएम मोदी ने कहा कि गोविंद पुर जैसे महान स्वतंत्रता सेनानी भारत को परंपराओं और



आदर्श के प्रतिनिधि थे। वह किसी विरासत के राजा नहीं थे लेकिन वह लाखों आदिवासियों के नायक थे। अपने जीवन में उन्होंने अपना परिवार छोड़ दिया, लेकिन होसला कभी नहीं छोया। पीएम ने कहा कि लड़ाई का पग-पग, इतिहास का पग-पग आदिवासियों वीरता से भरा पड़ा है। पीएम मोदी ने कहा, गोविंद पुर का वही विचार, वह बोध, आज भी उनकी धुनी के रूप में, मारगढ़ धाम में अखंड रूप से प्रकाशित हो रहा है। हम सभी के आदर्श, आज भी एकजुटता, प्रेम और भाईचारे की प्रेरणा दे रहे हैं। 1780 में संसल में लिलका मांडी के नेतृत्व में दामिन संग्राम लड़ा गया।

मोदी सरकार की सख्ती, प्रोडक्ट के बंद होने पर कंपनी को देनी होगी ग्राहकों को सर्विस नया कानून लाने की तैयारी में सरकार

नई दिल्ली। अब कंपनियों सामाना वेचकर अपनी जिम्मेदारी से पीछे नहीं हट सकती हैं। कंपनियों को अपने बिक्री किए गए प्रोडक्ट को सर्विस ग्राहकों को देनी होगी। कंपनी भले ही बाद में उस प्रोडक्ट को बनाना बंद कर दे। मोदी सरकार अब इसके लिए नया नियम लाने की तैयारी कर रही है। मोदी सरकार ने घरेलू उपकरण बनाने वाली 23 कंपनियों को इस संबंध में एक पत्र भी लिखा है। इससे सामान खरीदने के बाद लोगों को परेशान नहीं होना होगा। अभी तक कई कंपनियां प्रोडक्ट बेचने के बाद कई बार ग्राहकों को सर्विस नहीं उपलब्ध कराती हैं। वहीं अगर कंपनी किसी प्रोडक्ट को बनाना बंद कर दे, तब ग्राहक को बाद में उसकी रिपैरिंग कराने के लिए सामान भी नहीं मिलता है। लेकिन अब ग्राहकों को जल्द ही ऐसी समस्या से छुटकारा मिलने वाला है। घरेलू उपकरणों की मरम्मत और रखरखाव के ग्राहकों के अधिकारों की रक्षा के लिए, केंद्र ने सीए उपभोक्ता फॉर्मों को पत्र लिखा है। मोदी सरकार ने इन फॉर्मों से अपने प्रोडक्ट की रिपैरिंग पॉलिसी की जानकारी साझा कराने के लिए कहा है। रिपैरिंग के मुताबिक, मोदी सरकार के केंद्रीय उपभोक्ता मामलों के मंत्रालय ने इस मुद्दे पर एलजी, सेमसंग, हैवेस, फिलिप्स, सोनी, ब्यूस्टार, पैनसोनिक सहित अन्य कंपनियों से संपर्क किया है।

मेरी प्रतिष्ठा को नष्ट करने के लिए मुख्य चुनाव आयोग के खिलाफ मानवनि का केस करूंगा : इमरान खान

इस्लामाबाद। पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान ने पाकिस्तान के चुनाव आयोग के प्रमुख पर निशाना साधकर घोषणा की कि वह अयोग्य घोषित करके उनकी प्रतिष्ठा को नष्ट करने के लिए उनके खिलाफ 10 अरब रुपये का मानहानि का मुकदमा दायर करूंगा। खान ने घोषणा की है कि उनका उद्देश्य इस्लामाबाद तक मार्च के माध्यम से हकीकी आजादी (वास्तविक स्वतंत्रता) हासिल करना था, जो उनके शब्दों में स्वतंत्र और निष्पक्ष चुनाव होने पर संभव था। खान को इस महिने को शुरुआत में पाकिस्तानी चुनाव आयोग (ईसीपी) के पांच सदस्यों में एक द्वारा वर्तमान नेशनल असंबल की सदस्यता से अयोग्य घोषित किया गया था, जिसके प्रमुख सिक्कर सुलतान रजा थे। खान ने अपने लंबे मार्च के चौथे दिन की शुरुआत में कहा सिक्कर सुलतान, मैं आपकी अदालत ले जाऊंगा... ताकि अफगानों ने आप किसी और के निर्देश पर किसी भी प्रष्टिा को नष्ट कर दें। उन्होंने आरोप लगाया कि तोराखाना में उनके खिलाफ ईसीपी के फैसले और प्रतिबन्धित फंडिंग के मामले मौजूद -अनाति संसकार- के निषेध पर विचार कर दिया है। आप (सिक्कर) चोरों के दोस्त हैं और आप पर कार्रवाई होगी। पाकिस्तानी कानून के अनुसार, किसी विदेशी राज्य के गणमान्य व्यक्तियों से प्राप्त कोई भी उपहार स्टेट डिपॉजिटरी या तोराखाना में रखा जाना चाहिए।

खास खबर हैलोवीन की रात गोलीबारी एक व्यक्ति की मौत, 20 लोग हुए घायल

वाशिंगटन। अमेरिकी शहरों कैसास सिटी और शिकागो में दो अलग-अलग गोलीबारी के मामलों में हैलोवीन की रात एक व्यक्ति की मौत हुई और लगभग 20 लोगों के घायल होने की खबर है। रिपोर्ट के मुताबिक हैलोवीन की रात हुई गोलीबारी में सारा लोको गोलीबारी मारी गई थी। शहर पुलिस प्रमुख ने कहा कि कैसास सिटी में घर में गोलीबारी में पांच से सात लोगों को गोलीबारी लगी थी, जिसमें एक व्यक्ति की मौत हो गई। उस घर में सोमवार रात करीब 70-100 किशोर पाटी कर रहे थे। आंकेनर में एक व्यक्ति की जख्म भर के मालिकों द्वारा लोगों को पाटी के बाद घर जाने को कहा गया, तब उसमें से कुछ अज्ञात लोगों ने भारी फायरिंग शुरू कर दी जिसमें सात लोगों को गोलीबारी लगे की खबर है। वहीं शिकागो में दो बच्चों और एक किशोर सहित 14 लोग एक ड्रग्स-बाय पार्टिंग में घायल हो गए जिसमें किसी के मरने की पुष्टि नहीं हुई है। घायलों में तीन नवजातों सहित सात की हालत गंभीर है, जिनका इलाज अस्पताल में जारी है।

मोर्ची पुल दुर्घटना मानव-निर्मित नहीं, सरकार-निर्मित आपदा, मुख्यमंत्री इस्तीफा दें : दिग्विजय सिंह

नई दिल्ली। कांग्रेस के वरिष्ठ नेता और राजस्थान सांसद दिग्विजय सिंह ने मोर्ची पुल दुर्घटना को लेकर मुख्यमंत्री अशोक गहलोत, मध्य प्रदेश के सीएम भूपेंद्र Patel को पत्र लिखा है। उन्होंने अपना परिवार छोड़ दिया, लेकिन होसला कभी नहीं छोया। पीएम ने कहा कि लड़ाई का पग-पग, इतिहास का पग-पग आदिवासियों वीरता से भरा पड़ा है। पीएम मोदी ने कहा, गोविंद पुर का वही विचार, वह बोध, आज भी उनकी धुनी के रूप में, मारगढ़ धाम में अखंड रूप से प्रकाशित हो रहा है। हम सभी के आदर्श, आज भी एकजुटता, प्रेम और भाईचारे की प्रेरणा दे रहे हैं। 1780 में संसल में लिलका मांडी के नेतृत्व में दामिन संग्राम लड़ा गया।

कांग्रेस शासन में सैनिकों के सिर कटते थे, हमने पाक में घुसकर आतंकियों को सबक सिखाया : शाह

शिमला। केंद्रीय गुप्तचर अमित शाह ने हिमाचल प्रदेश के भविष्य विधानसभा क्षेत्र में भाजपा प्रत्याशी विक्रम जरीवाल के समर्थन में आयोजित जनसभा को संबोधित करते हुए कहा कि पीएम नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में पिछले आठ सालों में देश अकबर बड़े बदलावों का गवाह रहा है। केंद्र सरकार के शासनकाल में सैनिकों के सिर कटते थे और केंद्र सरकार चुपचाप देखती रहती थी, जब से केंद्र में भाजपा की सरकार बनी है हमने पाकिस्तान में घुसकर आतंकियों को सबक सिखाया है। अपने संबोधन में शाह ने कहा "भारत माता की जय" के नारे से करते हुए गुप्तचर शाह ने कहा कि मैं विक्रम जरीवाल को लगातार तीसरी बार खबर से जिनाने का आरोपित लेने भविष्य की जनता के पास आया हूँ। शाह ने कहा देवभूमि हिमाचल को

जहां से सस्ता कच्चा तेल मिलेगा वहां से खरीदेंगे, भारत पर कोई दबाव नहीं

अबु धाबी। रूस से तेल खरीदने को लेकर भारत ने एकबार फिर से अपना रुख स्पष्ट कर दिया है। केंद्रीय पेट्रोलियम मंत्री हरदीप सिंह पुरी ने दो टुक कहा कि रूस से कच्चा तेल खरीदने को लेकर भारत किसी भी नैतिक दबाव में नहीं है। हम वहीं से तेल खरीदेंगे जहां से सस्ता कच्चा तेल मिलेगा। पुरी ने कहा कि विस्फुल नहीं, इसमें कोई नैतिक मामले नहीं हैं। अगर कोई वैचारिक स्थिति का लाभ लेना चाहता है, तब इसकी कोई गुंजाइश नहीं है। हम जहां से सस्ता कच्चा तेल खरीद सकते हैं। हमें जहां भी कच्चा तेल उपलब्ध मिलेगा और सस्ता होगा, हम वहीं से खरीदेंगे वहां से। पुरी ने भारत की तेल खरीद का बचाव कर कहा कि भारत पहले सफ 0.2 फीसदी ही तेल रूस से खरीदता था। यह यूरोप के कुछ पेटों की तेल खरीद के बराबर भी नहीं था। पुरी ने कहा कि हमसे पहले हमें अपना क्लेश्य देखना चाहिए। हमने वितरण 2021-22 में रूस से सफ 0.2 फीसदी तेल खरीदने का यूरोप के मुकदमे लड़े भी नहीं था। अब हम अपना तेल खरीदना चाहते हैं और अगर रूस हमें अपना तेल दे रहा है, तब हम विस्फुल आगे बढ़ते वाले हैं। अगर अमेरिका व अन्य पड़ोसी देश रूस से तेल खरीदेंगे तो लेकर अपने प्रतिस्पर्धी को आगे बढ़ाते हैं, तब क्या भारत के पास कोई वैक अप प्लान है। इसके जवाब में केंद्रीय पेट्रोलियम मंत्री ने कहा, हमारे पास कोई वैक अप प्लान है। हम यूसी कोई संभावना नहीं देख रहे हैं। रूस का आयात अर्धजात लगा रहे हैं। इस बारे में हमने अमेरिका और यूरोप के साथ बातचीत की है और मोदी सरकार कोई दबाव महसूस नहीं कर रही है। हम दुनिया की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था हैं और हमारा विशाल बाजार कोई भी बदलाव ला सकता है।

तुर्की से यात्रियों को लेकर आ रही नौका डूबी, दर्जनों लापता

अंकारा। तुर्की से आ रही नौका एरिया और एंड्रोसो के बीच के बीच पलट गई, जिसके बाद उसमें सवार दर्जनों प्रवासी लापता हैं। घटना के बाद बचाव अभियान शुरू किया गया है। तटरक्षकों ने कहा कि यूनानी राशधानी एंफेस के पूर्व में स्थित इन द्वीपों के कच्ची जलडमरूमध्य में एक निर्जन टापू पर नौ लोग मिले हैं। सभी सुरक्षित हैं। तटरक्षकों द्वारा गैरी नौका के जरिए बचाव गए लोगों ने अधिकारियों को बताया कि नौका जब डूबी तब उसमें लगभग 68 लोग सवार थे और वे लोग तुर्की के तट पर इत्रमर से उतरा हुए थे। अधिकारियों को मंगलवार तड़के नौका में सवार यात्रियों की ओर से घटना की सूचना मिली कि वे सुशिकृत में हैं। हालांकि वे यह नहीं बता पाए कि वे किस जगह फंसे हुए हैं। तटरक्षकों ने कहा कि एक हेलीकॉप्टर, एक तटरक्षक मशीन नौका और पास में तेजात दो जहाजों को खोज एवं बचाव अभियान में लगाया गया है।

भाजपा का आरोप महाटग सुकेश को भी टग लिया आप के मंत्री सत्येंद्र जैन

केजरीवाल के लिए जेल से वसूली जारी है

नई दिल्ली। मंडोली जेल से लिखे गए महाटग सुकेश चंद्रशेखर के लेटर बम से दिल्ली की राजनीति में भूकंप आ गया है। पत्र में मनी लालिंद्र के आरोपित सुकेश चंद्रशेखर ने दिल्ली के मंत्री सत्येंद्र जैन पर प्रोटेक्शन मनी के रूप में 10 करोड़ रुपये लेने के आरोप लगाए हैं। इसके बाद भारतीय जनता पार्टी के साथ-साथ कांग्रेस भी हलचल है। दिल्ली के पूर्व मंत्री और भाजपा नेता कालिंद मिश्रा ने ट्वीट किया, सुकेश जैसे अपराधी से पैसे लिए हैं, तब लिहाज जेल में बंद आतंकवादियों, हत्यारों और दुष्कर्मियों से भी पैसे लेते रहे होंगे सत्येंद्र जैन और केजरीवाल। वहीं, मामलों में दिल्ली प्रदेश भाजपा अध्यक्ष आदेश गुप्ता ने पत्र लिखकर आम आदमी पार्टी सरकार पर हमला बोला है। गुप्ता का कहना है कि दिल्ली सरकार के मंत्री सत्येंद्र जैन पिछले छह माह से जेल में हैं और

मोर्ची दुर्घटना के दो दिन बाद भी ओरेवा कंपनी के मालिक जयसुख पटेल का कोई अंता पता नहीं

अहमदाबाद। मोर्ची दुर्घटना के दो दिन बीतने के बाद भी केबल बिजुट के संस्थापक और ओरेवा कंपनी के मालिक जयसुख पटेल का कोई अंता पता नहीं है। जयसुख पटेल के दुर्घटना और निवास पर लालटे लटके हुए हैं पुलिस ने एफआइआर रज्ज मोर्ची दुर्घटना के संदर्भ में 9 लोगों को रिपोर्ट जारी है हालांकि एफआइआर में जयसुख पटेल का नाम नहीं है बत दे कि रिविवार को मोर्ची में मच्छू लंदी पर बने केबल बिजुट कंपनी के 140 से अधिक लोगों को मीत हो गई थी और कई लोग घायल हो गए थे मोर्ची नगर पालिका ने इस केबल बिजुट को मार्च 2022 में एक खास करार के आधार पर ओरेवा कंपनी को 15 वर्ष के लिए लीज पर दिया था जिसके बाद 143 वर्ष पुराने केबल बिजुट का ओरेवा कंपनी ने 2 करोड़ रुपये की लागत से निवेशित करवाया था निवेशन के लिए करीब 6 महीने तक बिजुट आम लोगों के लिए बंद था दिवाली तीसरीवार के दौरान ओरेवा कंपनी पत्रकार परिषद में बिजुट के निवेशन को लेकर बड़े बड़े बड़े किए थे लेकिन पत्र दल के भीतर केबल बिजुट टग गया और इस

घटना में 140 से अधिक लोगों को मीत हो गई घटना के बाद सामने आया कि बिजुट के रिनिवेशन में केबल एल्यूमिनियम की प्लॉरिंग और कुछ वेल्डिंग काम के साथ ही रंग इत्रम कर आम लोगों के लिए मालिका बनाने का इरादा भी नहीं रिनिवेशन के बाद लीज नगर पालिका से फिटनेस सर्टिफिकेट भी नहीं लिया गया था बीते दिन मोर्ची नगर पालिका के चीफ ऑफिसर सदीपशेखर शाला ने बताया कि बिजुट आम लोगों के लिए बंद था दिवाली तीसरीवार के वीर श्रावण में बिजुट के लिए खोल दिया था बिजुट के उदघाटन समारोह में नगर पालिका का कोई सदस्य था कोई अधिकारी नहीं दिखा।

रूसी हमलों के बाद यूक्रेन के 80 प्रतिशत घरों में पानी की आपूर्ति टप, 3.5 लाख घरों में बिजली नहीं

कीव। यूक्रेन-रूस में जारी जंग के बीच बड़ी खबर है। रूस ने यूक्रेन की राजधानी की आपूर्ति बाधित हुई है। यूक्रेन में पानी के लिए लोग तरसते लगे हैं और ज्यादातर इलाकों में अंधकार छा गया है। इस युद्ध को नौ महीने हो चुके हैं। रूस ने यूक्रेन के बिजली संयंत्रों और अन्य प्रमुख बुनियादी ढांचों को निशाना बनाकर अपने हमले तेज कर दिए हैं। रूस की रानीकट के परिणामस्वरूप यूक्रेन के बड़े हिस्से पहले से ही बिजली कटौती का सामना कर रहे हैं। दरअसल, यूक्रेन में अब बिजली

और पानी के लिए हाहाकार मच गया है। रूस की ओर से कीव में बुनियादी ढांचों पर हमला किया गया है। कीव में 80 फीसदी से अधिक घरों में पानी की आपूर्ति बंद हो चुके हैं और प्रोचोविका में 3.5 लाख घरों की बिजली कटौत की गई है। इस बढ़ती सदी में यह किसी सितम से कम नहीं है। पीपे के पानी की भी समस्या की उलझन हो रही है। रूसी रक्षा मंत्रालय ने कहा कि उसके सुरक्षाबलों ने 'यूक्रेन की सैन्य कमान और ऊर्जा प्रणालियों को निशाना बनाकर हवा और पानी में मार

को फिर से लागू करने की रूसी धमकी के बावजूद सोमवार को यूक्रेन के बंदरगाहों से अनाजों से भरें हुए 12 जहाज रवाना हुए। यूक्रेन के प्रधानमंत्री डेनिस शम्यल ने कहा कि रूसी मिसाइलों और ड्रोनों ने 10 यूक्रेनी शहरों को निशाना बनाकर 18 बुनियादी ढांचों को निशाना बनाकर दिया, जिनमें से ज्यादातर ऊर्जा संयंत्र थे। उन्होंने कहा कि यदि यूक्रेनी सेना ने अधिकतर रूसी मिसाइलों को नहीं मार रिया होता, तब हमले के परिणाम बेहतर गंभीर हो सकते थे। कीव के



डिजिटल जर्नलिज्म में बढ़ रही मांग

जर्नलिज्म के फील्ड में कैरियर बनाने का सपना रखने वालों के लिए अक्सर सिर्फ प्रिंट या टीवी जर्नलिज्म तक सीमित नहीं है। आज प्रिंट, टीवी, रेडियो के अलावा डिजिटल जर्नलिज्म की भी विशेष मांग है। जर्नलिज्म से जुड़े किसी भी फील्ड में आने के इच्छुक लोगों के लिए देश के कई संस्थानों में कोर्स कराए जाते हैं। कई संस्थान कैम्पस प्रोसेस में कोर्स कराए जाते हैं। यदि आप भी इस क्षेत्र में आना चाहते हैं, तो हमसे जुड़े कोर्सेज, संस्थानों और अवसरों के बारे में जानकारी हासिल करें। जर्नलिज्म की विभिन्न विधाओं के लिए देश के प्रतिष्ठित संस्थानों में विशेष कोर्स भी संचालित किए जाते हैं। ये कोर्स काफी उपयोगी रहते हैं।

क्या है योग्यता: जर्नलिज्म कोर्सेज ग्रेजुएशन स्तर पर भी मौजूद हैं और पीजी स्तर पर भी। ग्रेजुएशन लेवल के कोर्सेज में प्रवेश के लिए आवेदक का बारहवीं पास होना जरूरी है, जबकि पीजी डिग्री या पीजी डिप्लोमा क कोर्स में प्रवेश के लिए आवेदक का ग्रेजुएट होना जरूरी है। दोनों ही लेवल पर स्ट्रीम संबंधी कोई अनिवार्य नहीं रखी गई है। पीजी कोर्सेज में प्रवेश एंट्रेंस के आधार पर दिए जाते हैं। इनके बाद आवेदकों का साक्षात्कार भी लिया जाता है। उल्लेखनीय है कि इन परीक्षाओं में उनकी जनरल अवेयरनेस, जर्नलिस्टिक एटिटीयूड और राइटिंग किल्स को परीक्षा ली जाती है।

- **प्रमुख संस्थान:** जर्नलिज्म फील्ड से जुड़े कोर्स करवाने के लिए आज जो संस्थान विशेष पश्चिम बंगाल हैं, उनके नाम इस प्रकार हैं:-
- इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ मास कम्युनिकेशन (आईआईएमसी), नई दिल्ली
- एशियन कॉलेज ऑफ जर्नलिज्म, चेन्नई
- माखनलाल चतुर्वेदी नेशनल यूनिवर्सिटी ऑफ जर्नलिज्म एंड कम्युनिकेशन, भोपाल, नांदेड
- देवी अहिल्या यूनिवर्सिटी, इंदौर
- दिल्ली यूनिवर्सिटी, दिल्ली
- आंबेडकर यूनिवर्सिटी दिल्ली

कहां हैं अवसर: सरकारी और गैरसरकारी क्षेत्र में जनसंपर्क विभाग, न्यूज एंसेंबल, अखबार, टीवी चैनल।

फॉरेंसिक साइंस में भी है रोजगार के अवसर



अपराधों की जांच में फॉरेंसिक विज्ञान के बढ़ते उपयोग को देखते हुए इस क्षेत्र में रोजगार के अवसर बढ़े हैं। हाल के दिनों में फॉरेंसिक साइंस का उपयोग तेजी से बढ़ा है। इसके प्रयोग को देखते हुए इस क्षेत्र में रोजगार की काफी संभावनाएं बढ़ चुकी हैं।

क्या है फॉरेंसिक विज्ञान

- किसी अपराध की जांच के लिए वैज्ञानिक सिद्धांतों का उपयोग फॉरेंसिक विज्ञान कहलाता है। इस क्षेत्र में काम करने वाले पेशेवर फॉरेंसिक साइंस विज्ञानी होते हैं।
- ये पेशेवर नई तकनीकों का इस्तेमाल कर सबूतों की जांच करते हैं और अपराधियों को पकड़ने में मदद करते हैं। ये क्राइम लैबोरेटरी आभारित जांच है, जिसमें सबूतों की समीक्षा करना होता है।
- इस क्षेत्र में प्रवेश लेने के लिए फिजिक्स, केमिस्ट्री और बायोलॉजी, माइक्रोबायोलॉजी, मोडेल टैकनोलॉजी या जॉर्नलिज्म जैसे विषयों में बैचलर डिग्री होनी चाहिए। वहीं, कुछ दूसरे जांच में लैब अनुभव भी मांगा जाएगा। बैचलर डिग्री के अलावा आप मास्टर डिग्री या डिप्लोमा फॉरेंसिक साइंस में कर सकते हैं।
- इस क्षेत्र में ज्यादातर जांच सरकारी सेक्टर में हैं। यहाँ पुलिस, लॉगन सिस्टम, इन्वेस्टिगटिव सर्विस जैसे जगहों पर जांच मिल सकती है। वहीं, प्राइवेट एजेंसी भी फॉरेंसिक साइंस के क्षेत्र को हायर करती है। ज्यादातर फॉरेंसिक साइंटिस्ट इंटीलिजेंस ब्यूरो और सीबीआई की ओर से हायर किए जाते हैं। इसके अलावा एक टीचर के रूप आप फॉरेंसिक साइंस को किसी इंस्टीट्यूट में पढ़ा कर अच्छा खासा कमा सकते हैं। योग्यता के आधार पर आपका वेतन 20-50 हजार रुपये तक या उससे ज्यादा

कैरियर मार्गदर्शन भी है जरूरी



समय यह है कि आप अपने करियर से कितने खुश हैं। वाही सही है जो दिल को खुशी दे। आपके लिए सही करियर का चुनाव आप और आपका ज्ञान स्वयं है। आपको सही करियर जमा जिक्रके विषय में आपको जान है और जिस क्षेत्र में आपको ज्यादा जानकारी है।

जबदस्ती में चुने हुए करियर से कभी भी सफलता नहीं मिलती। ऐसे चुनाव से मात्र मानसिक तनाव और जीवन बर्बाद होता है क्योंकि ऐसे लोगों को ना तो उस विषय में जानकारी होती है या ना तो वह सही तरीके से उस कार्य को कर सकते हैं। किसी भी प्रकार के मुश्किल में शिथिल और बड़े लोगों से पूछने में न झिझकें। जितना हो सके अपने गुरुओं, परिवार के लोगों से या मित्रों की मदद लें। आपके के विषय में आप जितना जान बढींगे उतना ही सफलता आपका करियर आपके प्रदान करेगा।

जीवन में कैरियर मार्गदर्शन सबसे अहम है

इसके जरिये ही हम सही राह पकड़ पाते हैं। यह एक ऐसा महत्वपूर्ण विषय है जिसका सही चयन करना बहुत ही जरूरी है। सही कैरियर मार्गदर्शन से ही आप अपने इच्छा अनुसार कैरियर के बारे में जान सकते हैं और यह भी जान सकते हैं कि क्या वह व्यवसाय या कैरियर आपके लिए सही है या नहीं। गलत कैरियर मार्गदर्शन से आपका जीवन बर्बाद हो सकता है। किसी भी व्यक्ति के जीवन में व्यवसाय ही ऐसा चीज है जिसके माध्यम से अर्थव्यक्ति ज्ञान के साथ-साथ वह पैसे कमा सकता है और अपने जीवन में सफलता प्राप्त कर सकता है।

इन नौकरियों के लिए स्नातक होना जरूरी नहीं

आमतौर पर माना जाता है कि कोई भी अच्छी नौकरी पाने के लिए स्नातक की डिग्री जरूरी है। इसके बाद भी कुछ ऐसे क्षेत्र हैं जहाँ नौकरियों के लिए डिग्री जरूरी नहीं होती। इस क्षेत्रों में वेतन भी अच्छा खाना रहता है। इस क्षेत्रों में 15 से 20 हजार रुपये तक वेतन मिलता है जो अनुभव के साथ ही बढ़ता जाता है। इस क्षेत्र में आप बढने के लिए डिग्री की बाध्यता नहीं होती।



मार्केटिंग

एंट्री लेवल मार्केटिंग कर्मचारी को ग्राहकों की बातें सुनना, उनकी जरूरतों को समझना और उसके मुताबिक प्रॉडक्ट (उत्पाद) देना होता है। मार्केटिंग एक अच्छे जाँच है और इससे आपको कई तरह के अनुभव प्राप्त होते हैं। प्रॉडक्ट को जल्द से जल्द के मुताबिक बिक्रय आपको काम करन पड़ता है। औसत वेतन- 15 हजार से लेकर 20 हजार रुपये तक

बीपीओ या कॉल सेंटर

बीपीओ या कॉल सेंटर में ग्राहकों की कॉल अटेंड करना और उनको जवाब देना होता है। औसत वेतन- 18 हजार से लेकर 25 हजार रुपये तक जो अनुभव के साथ ही बढ़ता जाता है।

एडमिन या सपोर्ट स्टाफ

ऑफिस संचालन के लिए गैरसरकारी को ग्राहकों की बातें सुनना, उनकी जरूरतों को समझना और उसके मुताबिक प्रॉडक्ट (उत्पाद) देना होता है। मार्केटिंग एक अच्छे जाँच है और इससे आपको कई तरह के अनुभव प्राप्त होते हैं। प्रॉडक्ट को जल्द से जल्द के मुताबिक बिक्रय आपको काम करन पड़ता है। औसत वेतन- 12 हजार से 15 हजार रुपये तक

औसत वेतन- 12 हजार से 15 हजार रुपये तक

खान्चां: एक खान्चां का काम पैसा और ट्राइब्यूशन प्राप्त करना और उसका वितरण करना है। इसमें आम लोगों के साथ-साथ कर्मचारियों से भी लेन-देन शामिल है।



पेट्रोलियम उत्पादों के क्षेत्र में हैं संभावनाएं

दुनिया भर में पेट्रोलियम उत्पादों की मांग हमेशा बनी रहती है। ऐसे में इनकी खोज और उत्पादन के दौरान पेट्रोलियम इंजीनियरों के साथ ही कुशल तकनीकी कर्मियों की जरूरत होती है। इस प्रकार इस क्षेत्र में कई संभावनाएं हैं।

काम की प्रकृति

पेट्रोलियम इंडस्ट्री मुख्यतः तेल की खोज, ड्रिलिंग, प्रोडक्शन, रिजर्व मैनेजमेंट, ट्रांसपोर्ट और मशीनरी जैसे अलग-अलग हिस्सों से मिलकर बनती है। पेट्रोलियम इंजीनियर इन अलग-अलग हिस्सों के विशेषज्ञ होते हैं, जो इंजीनियर जिस क्षेत्र का विशेषज्ञ है, उसे उस क्षेत्र का कार्यभार सौंपा जाता है। दुनियाभर में इस समय साधारण भौगोलिक क्षेत्र वाले स्थानों में पेट्रोल की खोज को जा चुकी है। अब वह स्थान बचे हैं, जहाँ की भौगोलिक संरचना थोड़ी मुश्किल है। ऐसी जगहों पर पेट्रोल-गैस की खोज करना कठिन होता है।

पेट्रोलियम इंजीनियर को कठिन हालातों में काम करना होता है। यही कारण है कि एक कुशल पेट्रोलियम इंजीनियर को लालाँ रुपये का पैकेज मिलता है। पेट्रोलियम इंडस्ट्री में सामान्य तौर पर ज्यादातर काम मशीनों से ही होता है, लेकिन कभी-कभी कुछ परिस्थितियाँ ऐसी आ जाती हैं कि हथों से मशीनों को ऑपरेट करना पड़ जाता है

व्यक्तिगत कौशल है जरूरी

इस क्षेत्र में करियर बनने के लिए उम्मीदवार का संयमी होना जरूरी है। इस गुण के चलते मशीनों में किसी किसी की खराबी होने पर आप शांति से करीबों को ठीक करने में रचि लेंगे। पेट्रोलियम इंडस्ट्री के क्षेत्र में सफल होने में टीम भावना भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है। इसलिए एक टीम के रूप में काम करने की आदत इस पेशे की विशेष मांग है।

यह है योग्यता

इस क्षेत्र में प्रवेश के लिए अंडर ग्रेजुएट कोर्स और कई डिग्री प्रोग्राम करने जाते हैं। अंडर ग्रेजुएट कोर्स के लिए साइंस स्ट्रीम से 12वीं पास होना चाहिए।

कैरियर अच्छा बनाने करें ये बदलाव

दुनियाभर में तेजी से हो रहे बदलावों को देखते हुए अब कैरियर बनाने के दौरान सब क्षेत्रों में पारंगत होना होगा। इसके साथ ही तकनीकी रूप से भी अपडेट रहना होगा। आज के बदलते परिवेश में अच्छे कैरियर हासिल करने के लिए कई क्षेत्रों में पारंगत होना पड़ता है। योजना के तहत कार्य करने पर ही आपको उम्मीद के अनुरूप सफलता मिल पाएगी। बेहतर कैरियर बनाने के लिए करें ये बदलाव

कौशल बढ़ाएं

भौजुदा परिस्थिति में केवल डिग्रियों से ही सफलता नहीं मिल सकती है। अपने अंदर ड्राइवकर अपनी प्रतिभा को दिखाने कि किन क्षेत्रों में आप अपनी उद्वेग को विकसित कर बाजी मार सकते हैं। जो क्षेत्र आपको सर्वाधिक उपयुक्त लगे, उसमें विशेषज्ञता की सलाह लेकर अपना कौशल बढ़ाएं।



आत्मविश्वास बढ़ाएं

जीवन के कुरुक्षेत्र में आधी लड़ाई तो आत्मविश्वास द्वारा ही लड़ी जाती है। यदि योग्यता के साथ आत्मविश्वास विकसित

व्यक्तिगत विकास वाली संस्थाओं में यही सब तो किया जाता है।

अधिक से अधिक लोगों से मिलें

यह रखें यह जगना ही सूचना प्रौद्योगिकी का है। यहाँ जितनी जानकारी, जितनी संचरण आपके पास होगी, कैरियरनिर्माण को यह उतनी ही आसान होगा। कृपमडकता छोड़ ज्यादा लोगों से मिलें, उन्हें अपनी जानकारी दें उनको जानकारी लें। आपके जगने वालों का संजाल जितनी साँव होना सफलता उतनी ही आपके करीब होगी क्योंकि संपर्क सफलता में उदरेकर की भूमिका निभाता है।

वास्तविक बनें

बूड ज्यादा देर टिकता नहीं है। अपने बारे में सही आंकलन कर वास्तविक तस्वीर पेश करें। निष्पण्ण व्यवहार की

सभी कदर करते हैं। अपने काम के प्रति आपकी ईमानदारी आपको कैरियर निर्माण से सर्वोच्च स्थान दिला सकती है। भूतें नहीं कार्य ही पूजा है।

अतिमहत्वाकांक्षी ठीक नहीं

प्रत्येक इंसान में महत्वाकांक्षा का होना जितना अच्छा है, उतनी ही अतिमहत्वाकांक्षी उतनी ही नुकसानदायक होती है क्योंकि अति सर्वत्र वर्जयते। किसी करियर में उम्मीद न करें। सभी चीजें समय पर ही मिलती हैं। पहले अनुभव प्राप्त करें, फिर आकांक्षा करें।

तकनीकी के साथ साथ चलें

पुाना भले ही सुहाना माना जाता हो, लेकिन आज की प्रतिस्पर्धा में नई तकनीक महत्व काका नही जा सकता है। किसी भी क्षेत्र में प्रवेश से पहले कुछ जाना है, क्या कंप्यूटर चलाना आता है?

स्थानीय भाषाओं में भी अवसर

कामकाज में इंटरनेट के बढ़ते उपयोग से आज स्थानीय भाषाओं में कैरियर की संभावनाएं तेजी से बढ़ रही हैं। आजकल विदेशी बाजारों से संपर्क स्थापित करने और बाजारों में खूब तो स्थापित करने के लिए बड़ी-बड़ी कंपनियाँ अपने कटौत को स्थानीय भाषाओं में उपलब्ध करा रही हैं। गुगल, एमेजॉन और नेटफ्लिक्स सहित सभी बड़ी-बड़ी कंपनियों का वैश्विक स्तर पर तेजी से विस्तार हो रहा है। ऐसे में रोजगार के लिहाज से युवाओं के लिए यह एक उभरता हुआ क्षेत्र है।

ऐसे में इन कंपनियों को भाषा विशेषज्ञों की जरूरत पड़ती है। यहाँ नहीं, वैश्वीकरण के इस दौर में आप किसी दूसरे देश की भाषा सीखकर भी अन्य देशों में जाकर नौकरी कर सकते हैं या भारतीय भाषाओं में पारंगत होकर विदेश जा सकते हैं हालाँकि, अधिकतर कंपनियाँ यह काम किसी एजेंसी के माध्यम से करा रही हैं और एजेंसी इसके लिए अनुवादकों, प्रूफ रीडिंग करने वालों और रिव्यूअर की भर्ती करती है।

इसी वजह से अंग्रेजी के साथ-साथ किसी देशी भाषाओं में पकड़ रखने वाले अनुवादकों की मांग में काफी तेजी आई है और इस क्षेत्र में नौकरी के कई बेहतर विकल्प मौजूद हैं। इस क्षेत्र में बेहतर नौकरी के साथ-साथ सैलरी पैकेज (वेतन) भी काफी अच्छा है। इस रचनात्मक क्षेत्र में कैरियर बनाने की इच्छा रखने वाले युवाओं के लिए ट्रांसलेटर या रिव्यूअर बनना एक बेहतर कैरियर विकल्प साबित हो सकता है। जानकारों का कहना है कि इस क्षेत्र में कैरियर बनाने के लिए कम से कम दो भाषाओं (सोर्स लैंग्वेज एंड टारगेट लैंग्वेज) पर कमांड होना चाहिए। सोर्स लैंग्वेज वह भाषा है जिसका आपको ट्रांसलेशन करना होता है। वहीं, टारगेट लैंग्वेज का मतलब वह भाषा है जिसमें आप अनुवाद करते हैं।

साथ ही, उन्हेनी यह भी कला कि अनुवादकों को स्प्रीड, एक्स्प्लूरी और क्लॉस्टरी के साथ-साथ टारगेट ऑडियंस को ध्यान में रखकर अनुवाद करना होता है। उन्हेनी कला कि लोकलाइजेशन



के लिए अंग्रेजी-हिंदी का ज्ञान ही नहीं, बल्कि देशी भाषाओं का ज्ञान भी अहम है। मराठी, बाँला, पंजाबी, मलयालम, तमिल जैसी कई भाषाओं का ज्ञान भी आपके कैरियर के लिए बेहतर हो सकता है। इसमें अनुवाद करते समय शब्दों के निकल्यों में से सटीक शब्दों का चयन करना होता है और यह तभी संभव है जब भाषा और विषय वस्तु पर अच्छी पकड़ हो। इसके लिए व्याकरण और शब्दकोश का भी ध्यान रखना होता है। जिस कंपनी के लिए काम कर रहे हों उसके प्रोडक्ट्स का इस्तेमाल या उसके बारे में रिसर्च

करने से काफी मदद मिल सकती है। अनुवाद करना एक रचनात्मक प्रक्रिया है और इसमें पारंगत होने के लिए अभ्यास की जरूरत होती है। इसके तहत आप सिर्फ शब्द का नहीं, बल्कि भावनावाद भी करते हैं और ऐसे में तब ज्यादा परेशानों का सामना करना पड़ता है, जब आपको दूसरी भाषा के मुहावरे और टोन का पता नहीं होता है। अगर आप इस क्षेत्र में कैरियर बनाना चाहते हैं तो आपको पास फूल टाइम और पॉट टाइम नौकरी करने की विकल्प भी होगा।

तेजी से बढ़ रहा सैलून का कारोबार



इन दिनों ब्यूटी एंड कॉस्मेटिक प्रोडक्ट के बाद सैलून का कारोबार सबसे ज्यादा तेजी से बढ़ रहा है। जो लोग अपना खुद का व्यवसाय शुरू करना चाहते हैं वे इस क्षेत्र में आ सकते हैं।

देश में 49 प्रतिशत लोग 25 वर्ष की उम्र के हैं। ये ऐसी उम्र है जब लोग अपना सुंदरता और खान-पीन पर ज्यादा ध्यान देते हैं और मोटाका रोक अदा करने तैयार रहते हैं। इसका बड़ा कारण सोशल मीडिया भी है।

आज इस क्षेत्र में काफी अवसर सामने आ रहे हैं, इसलिए इस काम पर रोजगार के काफी अवसर पैदा हो गए हैं। अब पारिर्त से अच्छी खासी कमाई हो जाती है।

कैसे करें अपने बिजनेस का शुरुआत

सैलून एट होम कमाई का एक अच्छा जरिया बन सकता है। आजकल बड़े शहरों में अर्बन क्लैप, यस मेंड, एट होम जैसे कई ऐस काम कर रहे हैं। सैलून एट होम उम्र को पारिर्त की नौकरी देता है जिने लोगों को खाने का काम आता है। घर पर ही सैलून एट होम सर्विस के लिए सर्वाधिक कंपनियों के ऐप डाउनलोड करने होगे उसके बाद उनकी वेबसाइट पर जाकर बुकिंग करनी होगी। इससे हर महीने कम से कम 40 से 50 हजार रुपये तक कमाए रह सकते हैं और जिनके पास अनुभव ज्यादा है वे और ज्यादा पैसे कमा सकते हैं।

पुलिस ने 24 घण्टे के अंदर किया चोरी की घटना का खुलासा

संभागीय व्यूरो गौरी शंकर कुशवाहा पुष्पांजली टुडे
पन्ना मामले में 01 आरोपी गिरफ्तार आरोपी के कब्जे से चोरी गया मशरूका सोने चाँदी के जेवरत कीमती करीब 9,14,240 रुपये एवं नगदी 10,000 रुपये सहित कुल 9,24,240 रुपये का मशरूका जप्त घटना का संक्षिप्त विवरण - दिनांक 31.10.2022 को फरियादी ने थाना सुनवानी में रिपोर्ट किया कि मैं अपने घर में अपनी पत्नी, बहू और दो छोटे बच्चों सहित रहता हूँ। दिनांक 30.10.22 को मेरी सास का स्वर्णसज हो जाने की सूचना फोन पर मिलने पर मैं घर के ताला लगाकर पति, बहू और बच्चों सहित प्राइवेट वाहन से दोपहर करीब 12.00 बजे रीवा चला गया था। मैं अपने परिवार के साथ जब रात करीब 12.00 बजे रीवा से घर वापस आया तो देखा कि घर के दरवाजे खुले थे एवं घर के अंदर का सामान अस्त व्यस्त पड़ा था घर के अंदर रखी अलमारी का लॉकर खुला था। अलमारी का लॉकर खुला होने से मैंने अपनी पत्नी व बहू को बुलाकर अलमारी का सामान चेक कराया तो अलमारी से सोने चाँदी के जेवरत पुराने इस्तेमाली की अंजल चोर कर मैंने चुसकर चुसकर ले गया था। फरियादी की रिपोर्ट पर थाना सुनवानी में अज्ञात आरोपी के विरुद्ध चोरी का अपराध क्रमांक 63/22 कायम किया जाकर विवेचना में लिया गया। पुलिस द्वारा की गई कार्यवाही - थाना प्रभारी सुनवानी उनि जगमोहन सिंह द्वारा तत्काल घटना की जानकारी वरिष्ठ अधिकारियों को दी गई



पुलिस अधीक्षक पना श्री धर्मराज मीना द्वारा उक्त घटना को गंभीरता से लेते हुये पुलिस अधीक्षक पना के निर्देशन अति.पुलिस अधीक्षक पना श्रीमति आरती सिंह एवं एस.डी.ओ.पी. फर्वाड श्री सौरभ रावकर के मार्गदर्शन में मामले के खुलासा, चोरी गये मशरूका की बरामदी एवं आरोपीगणों गिरफ्तारी हेतु थाना प्रभारी सुनवानी उप निरी.जगमोहन सिंह के नेतृत्व में 01पुलिस टीम का गठन किया गया। गठित पुलिस टीम द्वारा अपने मुख्यालय तंत्र को सत्रिय किया जाकर सत्रिय व्यक्तियों को चिन्हित करते हुये उनकी गतिविधियों पर लगातार नजर रखते हुये मुख्यालय सूचना के आधार पर सत्रिय को पुलिस अधीक्षक

मैं लिया जाकर पूछताछ की गई। पूछताछ पर सत्रिय व्यक्तियों द्वारा अपना नाम पता पुलिस टीम को बताया गया। पुलिस टीम द्वारा उक्त व्यक्तियों को बहाई से पूछताछ किये जाने पर उक्त व्यक्तियों द्वारा घटना दिनांक को बारात करना स्वीकार किया। पुलिस टीम द्वारा आरोपी के बचावे अनुसार मामले चोरी गये मशरूका को आरोपी के कब्जे से जप्त करते हुये आरोपी को गिरफ्तार किया गया है। जप्त सामग्री/चोरी चोरी गये सोने चाँदी के आभूषण कीमती 9,14,240 रुपये एवं नगदी 10,000 रुपये सहित कुल मशरूका कीमती करीब 9,24,240 रुपया का जास। गिरफ्तार आरोपी/घटना घटित करने वाले एक नजर

बिना दस्तावेज के भी लोग आजकल गरीब परिवारों को डाक धमका कर घर हड़पने में लगे हैं प्रशासन भी इसमें मेहरबान हैं

दैनिक पुष्पांजली टुडे
 पना। देवेंद्र नगर अंतर्गत सलेहा रोड देवेंद्र नगर की है जिसमें कुछ वर्षों से चंपाल सोनी नामक दुकानदार ज्येलरी की दुकान किया है श्रीमती कुसुम बाई सोनी के मकान पर चला रहे है जिसमें कुसुम बाई को बलाक अउर उनके पुत्र पर चला जमाने में लगे जबकि श्रीमती कुसुम बाई को कब्जा है को में अपना घर अपने पूरे होंशो हवासे श्रीमती साधना जेन को बेव बुकी हुे जिसको रजिस्ट्री ऑफ पना से में कौन लेकर विभाग द्वारा 2021 में ही कब्जा दी थी किंतु जेन में चंपाल सोनी जी से दुकान का किराया लेने जाती हुे तो उनका कहना है किआपका घर में खरीद बुका हुे अब में के किराया कैसे दुे जबकि में अपना सब्जी का घर जो मेरे नाम पर था उसको में श्रीमती साधना जेन को बेव बुकी हुे जिसमें जबदस्ती पुत्र पर में चंपाल सोनी द्वारा ताला लगाया गया है और मेरे जो किरायादार है उनको दाम में भंग दिया जिससे दबाव में आकर अउर किरायादार मकान खाली करके अउर जगह चले गए और चंपाल सोनी ने कब्जा कर लिया गया इसकी शिकायत में थाना प्रभारी महेश्वर देवेंद्रनगर हेतुसहील अंतर्गत तहसीलदार देवेंद्रनगर को आवेदन दे चुकी हुे किंतु थाना देवेंद्रनगर और तहसीलदार देवेंद्रनगर द्वारा आत तक कोई कार्यवाही नहीं की गई जिससे मुझे शासन प्रशासन पर गड़बड़झाला लगता है कही मेरे घर को चंपाल सोनी जी अपने नाम पर न कवा ले वयोकि चंपाल सोनी पुत्र नगर अउर श्री शम्भु सोनी शम्भु सोनी के भाई है जिससे राजनीतिक दबाव हो सकता हुे किंतु में शासन प्रशासन से जुड़ने लगा रही हुे की मेरी मदद की जाए वयोकि श्रीमती साधना जेन को में अपने घर केवने सामने पंढरे लिया था और उसके नाम पर रजिस्ट्री करवाई थी उनका कहना है की घर की सुरक्षी की जा अउर अन्वय मेरा पना वास किया जाए मैं गरीब हुे अपने पुराने घर में रहती हुे वतमान में घर पुत्र भी इस सतुनया में नही रहा जिससे मैं बहुत दुखी हुे किंतु शासन-प्रशासन कोई कार्यवाही न कर शक के दारने में आ रहा है मेरे अपना घर किराए पर दिया था बेवा नही था जिससे साक्ष्य में खरा रही हुे किंतु चंपाल सोनी के पास कोई साक्ष्य नही है फिर भी शासन उसका साथ दे रहा है था फिर मुझे उम्मीद दिखवाई देती है कि क्या कोई राजनीतिक दबाव हुे



स्थापना दिवस पर निकाली प्रभात फेरी

संभागीय व्यूरो गौरी शंकर कुशवाहा पुष्पांजली टुडे
 पना- मध्यप्रदेश के स्थापना दिवस के अवसर पर गवालियर को उद्घाटन-उत्सवों द्वारा स्थानीय छात्रावास को सभ्य-भवन तक प्रभात फेरी निकाली गई। उपलब्ध श्री संजय कुमार मिश्र ने प्रभात फेरी को हरी झण्डा दिखाकर रवाना किया। इस दौरान मध्यप्रदेश का गान गायन किया। प्रभात फेरी शहर के मुख्य मार्गों से होकर जगमोहन सिंह रोड-जगमोहन में बंदे मातरम और भारत माता की जय के गाने गाय। जनअभिमत परिषद के माध्यम से अन्य स्थानों पर भी प्रभात फेरिया निकाली गई।



पुरैना में मनाई गई सरदार बल्लभ भाई पटेल जयंती एवं इंदिरा गांधी जी की पुण्यतिथि

संभागीय व्यूरो गौरी शंकर कुशवाहा पुष्पांजली टुडे
 गुनौर- पूरे देश प्रदेश में बड़ी ही धूमधाम से सरदार बल्लभ भाई पटेल जी का 147 वें जन्म जयंती समारोह एवं देवी की पहली महिला प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी जी की पुण्यतिथि कार्यक्रम चला गया कार्यक्रम के मुख्य अतिथि के रूप में डॉ. दुष्यंत पटेल उपस्थित हुए कार्यक्रम की अध्यक्षता पंचायत सत्रिय श्रीमती माया बाई द्वारा की गई कार्यक्रम की शुरुआत मुख्यातिथि जी द्वारा दीपावलिस्त कर किया गया एवम समस्त अतिथियों द्वारा सरदार बल्लभ भाई पटेल जी एवं इंदिरा गांधी जी के छया चित्र पर माल्यार्पण लतिके बंदन कर किया गया वहीं इंदिरा गांधी जी के पुण्यतिथि के अवसर पर उनके छायाचित्र पर पुष्प अर्पित कर श्रद्धासुमन



अर्पित करते हुए उनको याद किया गया। कार्यक्रम में सर्वप्रथम आयोगकों द्वारा मुख्यातिथि जी का पाण्डू पहनाकर एवम तत्काल बंधन स्थापित किया गया इसी क्रम में क्षेत्रीय युवाओं एवम ग्रामवासियों द्वारा उपस्थित समस्त विशिष्ट अतिथियों का माला पहनाकर फूल मालाओं से भव्य स्वागत किया गया इसी क्रम पर सभी वक्ताओं ने अपने अपने विचार बहते इसी क्रम में मुख्य अतिथि डॉ. दुष्यंत पटेल ने सरदार बल्लभ भाई पटेल के जीवन पर प्रकाश डालते हुए उनके पदचिह्न पर चलने के कला वहीं विशिष्ट अतिथि के तौर पर उपस्थित युवा नेता जीवेंद्र सिंह जावड ने कहा जिस प्रकार से सरदार बल्लभ भाई पटेल

ने भारत को एक सूत्र में पिरोया है इसी तरह कार्यक्रम के आयोजकों द्वारा सभी जाति के लोगों को एक मंच पर लाकर एकता का संदेश दिया उन्होंने कहा कि हमें जितनी नहीं जमात जोड़ना चाहिए वहीं विमला अहिरवार द्वारा अपने गीतों से समाज में क्रांति का संदेश दिया कार्यक्रम को सफल बनाने में शंकर पटेल, बुजाना पटेल, राजनकरा पटेल, देशपाल पटेल, कन्हू पटेल, सुखेंद्र पटेल, शांति पटेल, बृजेंद्र पटेल, पुष्पेंद्र पटेल सहित ग्राम के जागरूक युवाओं एवम वरिष्ठजनों का का विशेष योगदान रहा कार्यक्रम के मंच का संचालन शंकर पटेल द्वारा किया गया एवं कार्यक्रम का आधार युवा समाजसेवी बुजाना पटेल द्वारा किया गया कार्यक्रम में बड़ी संख्या में युवा बुजुर्गों माताएं बहने एवं क्षेत्रीय लोग सहभागिता हुए सभी उपस्थित जनों द्वारा एकता का संदेश देते हुए सरदार बल्लभ भाई पटेल जी के विचारों पर चलने की जितना ली एवम उपस्थित पुलिस प्रशासन के, उद्घाटन आभिनंदन द्वारा राष्ट्रीय एकता पर सभ्य भी दिलाई गई।

पन्ना पुलिस द्वारा अफहता (बालिका) एवं अफहत (बालक) को दस्तयाब कर परिजनों को किया सुपर्द

पुलिस अधीक्षक पना श्री धर्मराज मीना द्वारा पना जिले के समस्त थाना/चौकी प्रभारियों को अफहत बालक/बालिकाओं की अधिक से अधिक दस्तयाबी हेतु निर्देशित किया गया है। इसी तारतम्य में थाना कोतावाली पना में अरुण-अलना फरियादियों की रिपोर्ट पर अज्ञात अपराधियों के विरुद्ध अपराध क्र. 752/22 एवं अप.क्र. 758/22 कायम किये जाकर विवेचना में लिये गये थे। थाना प्रभारी कोतावाली द्वारा उक्त अपराधों के संबंध में पुलिस अधीक्षक पना श्री धर्मराज मीना को जानकारी दी गई पुलिस अधीक्षक पना द्वारा घटना को गंभीरता से लेते हुये अविभागीयों अधिकारी पुलिस पना श्री बी.एस.बारीबा के मार्गदर्शन एवं थाना प्रभारी कोतावाली के नेतृत्व में एक पुलिस टीम गठित की जाकर तत्काल अफहत बालक/बालिकाओं को दस्तयाब करने हुये आरोपी को गिरफ्तार करने हेतु निर्देशित किया गया था पुलिस अधीक्षक पना के निर्देशानुसार पुलिस टीम द्वारा संचालित थानों पर अफहत की तलाश की गई एवं मुख्यालय तथा सावबर सेल पना से प्राप्त जानकारी के आधार पर अप.क्र. 752/22 की अफहता को दिनांक 31.10.22 को दिखी से एवं अप.क्र. 758/22 के अफहत बालक को दिनांक 31.10.22 को रानीगंज मोहल्ला पना से सन्कल्य दस्तयाब किया जाकर विधिवत कार्यवाही कर परिजनों को सुपर्द किया गया है। उक्त सम्पूर्ण कार्यवाही में थाना प्रभारी कोतावाली निरी.अरुण कुमार सोनी, उनि शशील शुक्ला, उनि रचना पटेल, सजिन रामकृष्ण पाण्डेय, प्र.आर. शिवकृष्ण तिवारी, लक्ष्मीनारायण, रामपाल बागरी, जर्मिला, जोगेंद्र शर्मा, रामलखन सिंह, आर. रोहित बागरी, अर्पित पाण्डेय एवं सावबर सेल टीम पना का सराहनीय योगदान रहा।



छत्रसाल महाविद्यालय में मध्यप्रदेश स्थापना दिवस समारोह गरिमापूर्ण तरीके से मनाया गया

मध्यप्रदेश की सांस्कृतिक और ऐतिहासिक विरासत अत्यंत महत्वपूर्ण डॉ. एस. एस. शर्मा
दैनिक पुष्पांजली टुडे
 पना, छत्रसाल शासकीय सांस्कृतिक महाविद्यालय में आज मध्यप्रदेश का स्थापना दिवस समारोह गरिमापूर्ण माहौल में प्राचाय डॉ. एस. एस. शर्मा की अध्यक्षता में मनाया गया। इस अवसर पर प्राचाय डॉ. शर्मा ने मुख्यप्रधान स्थापना दिवस की शुभकामनाएं देते हुए कहा कि, भारत की आजादी में मध्य प्रदेश का बहुत बड़ा



योगदान है। मध्यप्रदेश की ऐतिहासिक और सांस्कृतिक विरासत सारे देश में अपना महत्वपूर्ण स्थान रखती है। आज इस अवसर पर मध्य प्रदेश वासियों को स्टाफ के सदस्य और विद्यार्थियों को हार्दिक शुभकामनाएं देते हुए उन्होंने प्रदेश की प्रगति में सभी विद्यार्थियों के साथ का आह्वान किया। कार्यक्रम में विशिष्ट अतिथि के तौर पर डॉ. उमा मिश्रा ने कहा कि मध्यप्रदेश की



ऐतिहासिकता देश की विरासत है, और इसको अक्षुण्ण रखने की आवश्यकता है। डॉ. उमा मिश्रा ने मध्यप्रदेश की लोक नृत्य और लोक संगीत की परंपरा

का उल्लेख करते हुए विद्यार्थियों को इसके प्रति जागरूक रहने का आह्वान किया। डॉ. एस.एस. राठौर ने मध्यप्रदेश की सांस्कृतिक परंपरा को कायम रखने का आह्वान किया। डॉ. विनय श्रीवास्तव ने इस अवसर पर मध्य प्रदेश स्थापना की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि का उल्लेख करते हुए इस के सर्वांगीण विकास में सभी वर्गों की भूमिका का उल्लेख किया। उन्होंने कहा कि मध्यप्रदेश के स्वाधीनता आंदोलन में सभी वर्गों का योगदान महत्वपूर्ण रहा है। इस अवसर पर कार्यक्रम में मध्य प्रदेश के साथ विद्यार्थियों ने प्रदेश की स्तुति की।

कलेक्टर पहुंचे छात्रावास, छात्राओं से किया संवाद

संभागीय व्यूरो गौरी शंकर कुशवाहा पुष्पांजली टुडे
 पना- मध्यप्रदेश के 67वें स्थापना दिवस के मौके पर 1 से 7 नवम्बर तक साप्ताहिक कार्यक्रमों की श्रृंखला के तहत सोमवार को छात्रावास दिवस मनाया गया। इस दौरान अनुसूचित जाति एवं जनजाति के सभी छात्रावासों व आश्रमों में विविध कार्यक्रम आयोजित किए गए। कलेक्टर श्री संजय कुमार मिश्र ने इन्दुपुरी कालोनी स्थित शासकीय अनुसूचित जाति कन्या महाविद्यालयीन छात्रावास में पहुंचकर छात्राओं से संवाद किया और स्थापना दिवस एवं छात्रावास दिवस की बधाई दी। साथ ही प्रतियोगी परीक्षाओं में सफल होने के लिए मार्गदर्शन भी दिया। उन्होंने कहा कि छात्रावास में रहकर बेहतर पढ़ाई करें और अपने कैरियर के प्रति सजान व जागरूक बनें। अच्छे और सफल नागरिक बनकर समाज और परिवार का नाम रोशन करें। उन्होंने कहा कि छात्रावास में छात्राएं पारिवारिक माहौल को याद मिलजुल कर रहें और सुखदुःख में सहभागी बनें। जीवन में अच्छे व्यवहार और आचरण भी जरूरी है। उन्होंने कहा कि छात्रावासों में पढ़ाई की सुविधाओं सहित अन्य मूलभूत व्यवस्थाओं और अर्थव्ययिमी को दित्वायें में मध्यप्रदेश गान सहित बुन्देली गीत और नृत्य को आकर्षक प्रस्तुतियां भी दीं। कलेक्टर श्री मिश्र ने छात्रावास में छात्राओं व अभिभावकों के साथ भोजन भी किया।



छत्रसाल महाविद्यालय में राष्ट्रीयता की शपथ दिलाई गई

शर्मा ने इस अवसर पर सरदार बल्लभ भाई पटेल के राष्ट्र के प्रति योगदान का उल्लेख करते हुए उनको नमन किया और कहा कि राष्ट्रीय एकता में सरदार पटेल के योगदान को हमेशा याद रखा जाएगा। उन्होंने विद्यार्थियों से आह्वान किया कि वे सरदार पटेल के आदर्शों को अपनाएं और राष्ट्रप्रेम के बीच एकता स्थापित कर सद्भावना बनाकर रहें। इस अवसर पर महाविद्यालय के वरिष्ठ प्राध्यापक डॉ. एस. पी. एस. परमार, डॉ. उमा मिश्रा, डॉ. उमा त्रिपाठी, डॉ. अरुण कुमार, डॉ. एस.एस. राठौर, डॉ. एस.के. पटेल, डॉ. विनय श्रीवास्तव, डॉ. विनय श्रीवास्तव, डॉ. शिव गोपाल सिंह, श्री सिद्धु सिंह, श्री रजनीश चौरसिया, डॉ. सतीश त्रिपाठी डॉ. राम मोहन तिवारी, डॉ. जयपाल चौरसिया, डॉ. संचिन गोपाल, डॉ. संचिन जासवाल, डॉ. कविता पारवन्दा, श्रीमती समीक्षा सिंघाणिया, डॉ. सूरभवेन सदस्य और बड़ी संख्या में विद्यार्थी उपस्थित थे। प्राचाय

छत्रसाल महाविद्यालय में राष्ट्रीयता की शपथ दिलाई गई

शर्मा ने इस अवसर पर सरदार बल्लभ भाई पटेल के राष्ट्र के प्रति योगदान का उल्लेख करते हुए उनको नमन किया और कहा कि राष्ट्रीय एकता में सरदार पटेल के योगदान को हमेशा याद रखा जाएगा। उन्होंने विद्यार्थियों से आह्वान किया कि वे सरदार पटेल के आदर्शों को अपनाएं और राष्ट्रप्रेम के बीच एकता स्थापित कर सद्भावना बनाकर रहें। इस अवसर पर महाविद्यालय के वरिष्ठ प्राध्यापक डॉ. एस. पी. एस. परमार, डॉ. उमा मिश्रा, डॉ. उमा त्रिपाठी, डॉ. अरुण कुमार, डॉ. एस.एस. राठौर, डॉ. एस.के. पटेल, डॉ. विनय श्रीवास्तव, डॉ. विनय श्रीवास्तव, डॉ. शिव गोपाल सिंह, श्री सिद्धु सिंह, श्री रजनीश चौरसिया, डॉ. सतीश त्रिपाठी डॉ. राम मोहन तिवारी, डॉ. जयपाल चौरसिया, डॉ. संचिन गोपाल, डॉ. संचिन जासवाल, डॉ. कविता पारवन्दा, श्रीमती समीक्षा सिंघाणिया, डॉ. सूरभवेन सदस्य और बड़ी संख्या में विद्यार्थी उपस्थित थे। प्राचाय



राष्ट्रीय शिक्षा नीति अंतर्गत संकुल आचार्य मासिक अभ्यास वर्ग हुआ संपन्न

सिरोंज पुष्पांजली टुडे रिपोर्टर अभिषेक कुशवाहा
विद्या भारती मध्यप्रदेश प्रांत की योजनानुसार इन्हें 2020 के अन्तर्गत प्रभावी परिणामकारी, गुणवत्तापूर्ण शिक्षण हेतु आचार्य को योग्यता, क्षमता, दक्षता, नियुक्ता, कुशलता वृद्धि आधारित अधिगम प्रक्रिया एवं शिक्षण प्रशिक्षण समय की महती आवश्यकता है। आचार्य अद्यतन उच्चस्तरीय दक्षताओं से युक्त हो इस उद्देश्य से सरस्वती शिक्षा मंडल लिंक रोड सिरोंज में सोमवार को विद्या भारती के सम्पन्न विद्यालय के प्राङ्गण में प्रोफेसर जी के आचार्य का एक दिवसीय संकुल आचार्य मासिक अभ्यास वर्ग सम्पन्न हुआ। वर्ग का शुभारंभ मां सरस्वती के छत्रा नीचे पर माल्यार्पण एवं दीप प्रज्वलन कर किया गया। प्रथम सत्र में वर्ग संयोजक विद्यालय आचार्य श्री संजय पापरार ने श्रेष्ठता की भारतीय संकल्पना की विस्तृत जानकारी दी। उन्होंने कहा कि श्रेष्ठता के माध्यम से



बच्चों के 85 प्रतिशत मरिदाक का विकास 6 वर्ष में की उम्र में हो जाता है। मरिदाक व शारीरिक विकास के लिए महत्वपूर्ण, समता स्थापित करने में सबसे अधिक महत्वपूर्ण है। जीवन मूल्य वह है जिससे हमारे कार्य से अन्य व्यक्ति को भी नुकसान न हो और हमें भी नुकसान न हो। जीवन मूल्य बच्चों में पाँच वर्ष की उम्र में पैदा होते हैं जीवन में मूल्यों में सामाजिक कार्य, मानवीय संवेदना,

विकसित हो। शिक्षक का प्रत्येक बच्चे पर ध्यान होना चाहिए। कोई बच्चा हमेशा पीछे क्यों बैठता है, हमने ध्यान दिया क्या नहीं देता है इसका ध्यान शिक्षक को रखना होता है।
द्वितीय सत्र में प्राचार्य श्री संजय पापरार ने विद्याभारती की अभिनव पंचपदी शिक्षण पद्धति के बारे में बताया एवं शिक्षण क्या है, बालक कैसे सीखता है, शिक्षण पूर्व तैयारी कैसे करना है एवं इस पद्धति के पाँच पद अर्थात्, बोध, अभ्यास, प्रयोग, प्रसार आदि की जानकारी उपलब्ध कराई।
तृतीय एवं चतुर्थ सत्र में सभी आचार्य दीर्घांशु द्वारा अपने-अपने विषय पर पंचपदी शिक्षण पद्धति के पाँच पदों के आधार पर उद्घरण एवं प्रोजेक्ट तैयार किए पंचम सत्र में सभी आचार्यों द्वारा तैयार किए उद्घरण एवं प्रोजेक्ट का प्रदर्शन मंच पर किया गया। विद्यालय संचालन समिति के अध्यक्ष श्री सत्यनारायण जी शर्मा उपस्थित रहे। उन्होंने कहा कि शिक्षण से पहले शिक्षक को प्रशिक्षण की

आवश्यकता होती है कोई भी विषय बच्चों को ऐसा समझाना चाहिए जिससे की वह उसके हृदय में उतर जाए। इसके लिए विभिन्न माध्यम अपना सकते हैं। कथा, कहानी, कविता, नाटक, खेल आदि के माध्यम से शिक्षा दे सकते हैं।
अंतिम सत्र में शासकीय शिक्षक एवं समाज सेवी श्री चमनश्याम जी खुर्वशी ने कहा कि किसी भी विषय को समझने के लिए भावार्थ और शब्दार्थ दोनों प्रकार से समझना चाहिए। शिक्षक वृत्ति प्रतिबद्धता की परिभाषा बताते हुए कहा कि शिक्षक बच्चों को शिक्षक की ओर ले जाना चाहिए, नसलियों को क्षमा करने वाला, कमजोरों को दूर करने वाला होता है। वृत्ति के कोई थप होते हैं देवीय वृत्ति, मानसी, पशु संत वृत्ति होती है। किसी भी कार्य के प्रति जिम्मेदारी और कर्तव्य निष्ठा प्रतिबद्धता कहेलाती है। इस दौरान कार्यक्रम का संचालन शिक्षक श्री देवकीनंदन जी शर्मा के द्वारा किया गया

मध्यप्रदेश स्थापना दिवस तहत जिले में निकाली गई प्रभात फेरी



अनिल कुशवाहा प्रभात पुष्पांजली टुडे
मध्यप्रदेश स्थापना दिवस के तहत एक से सात नवम्बर तक विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन जिले में किया जाएगा। जिसके आरंभ शुरूआत मध्य प्रदेश जन अभियान परिषद के तालाबान में आयोजित प्रभात फेरी से हुई। आज प्रातः तालाबाने समीप स्थित से प्रभातफेरी निकाली गयी जिसमें जन अभियान परिषद एवं महाविद्यालय एवं विद्यालय के छात्र छात्राय शामिल हुई। प्रभातफेरी तालाबाने समीप स्थल से राजेश्वरी मन्दिर से लेकर गुरुद्वारा चौक, माधव चौक, कोट रोड होते हुए वापिस तालाबाने समीप स्थल पर समाप्त हुई। जिला अध्यक्ष राजू बाथन, नगर पालिका अध्यक्ष आशुष्य यात्री शर्मा, कलेक्टर अश्व कुमार सिंह सहित अनेक अधिकारी और शहवासी प्रभारतियों में शामिल हुए। प्रभात फेरी का शुभारंभ कार्यक्रम जनप्रतिनिधियों के द्वारा अमर राहुल ताला टोपे की प्रभारता पर माल्यार्पण कर किया गया। प्रभात फेरी में उपस्थित जन समूह एवं स्कूली बच्चों ने नशागुफि एवं स्वच्छता का संदेश दिया।

ग्राम पंचायत गणेशखेड़ा में मनाया गया मध्य प्रदेश स्थापना दिवस

राकेश परिहार पुष्पांजली टुडे रिपोर्टर
भारतीय जनता पार्टी के कार्यकर्ताओं द्वारा ग्राम पंचायत गणेश खेड़ा के ग्राम वासियों द्वारा मध्य प्रदेश स्थापना दिवस मनाया गया जिसमें मध्य प्रदेश जन अभियान परिषद के स्वयंसेवक उपस्थित रहे इस कार्यक्रम का शुरुआत ग्राम पंचायत के संपन्न द्वारा कन्या पूजन एवं भारत माता के छत्रा चित्र पर दीप प्रज्वलित एवं पुष्पांजलि अर्पित कर कार्यक्रम का शुरुआत की गई एवं मध्य प्रदेश गायन भी किया गया तथा इसी क्रम में ग्राम को आदर्श ग्राम बनाने का भी संकल्प लिया गया एवं ग्राम में साफ-सफाई स्वच्छता से संबंधित भी शायथ ली गई इस कार्यक्रम में उपस्थित भाजपा मंडल अध्यक्ष श्री केन सिंह लोधी जी एवं



मंडल महासचिव मोहन परिहार गणेश खेड़ा तथा ग्राम पंचायत के संपन्न श्री रामप्रकाश लोधी जी मध्य प्रदेश जन अभियान परिषद पिछरे के रमेश विश्वकर्मा जी पाएगा ,अनिल लोधी जी ,अरुण पाएल जी तथा वीरन लोधी जी ,चंद्रभानु पाल ,हेल्कराम रजक, चंदन सिंह लोधी, बलवीर लोधी जी हनुमंत सिंह लोधी, जी, अरविंद लोधी जी, नरेंद्र लोधी जी ,प्रमोद लोधी जी , राजेंद्र सिंह लोधी ,रूप सिंह लोधी सुरेश सेन आदि ग्रामवासियों उपस्थित रहे

शासकीय उचित मूल्य की दुकान पर नहीं मिल रहा खाद्यान्न गांव वाले 8 माह से परेशान

अनिल कुशवाहा प्रभात पुष्पांजली टुडे
शिवपुरी-खबर जिला मुख्यालय कलेक्टर परिषद में हुई जनसुनवाई में आवेदन देने आए ग्रामीणों का कहनाई दुनी हलसी पिछरे जिला शिवपुरी के निवासियों द्वारा आज जनसुनवाई में आवेदन देने आए ग्रामीणों ने बताया की उन्हें पिछले 8 माह से गांव के शासकीय उचित मूल्य की दुकान पर बीपीएल और अंत्योदय राशन काई धारियों को पिछले 8 माह से खाद्यान्न वितरित नहीं किया जा रहा है। प्रात जाकर की अनुसार राहुल भागव निवासी ग्राम शाजापुर लोधी ग्राम पंचायत ककरौआ में शासकीय उचित मूल्य की दुकान चलता है लेकिन वह नियमित रूप से दुकान नहीं खोलता और जब कभी दुकान खोलती जाती है तो निर्धारित रूप से मिलने वाला राशन गरीबों को नहीं दिया जाता है जिस पर कई बार संबंधित अधिकारियों से शिकायत भी की

लेकिन राहुल भागव द्वारा ग्रामीणों को मिलने वाला शाकर, केरोसिन और अन्य खाद्य सामग्री पिछले 8 माह से ग्रामीण विधिवत रूप से नहीं बांटा जा रहा है जबकि केंद्र सरकार एवं राज्य सरकार द्वारा खाद्यान्न प्रदान किया जाता है जोकि ग्रामीणों को ना आवंटित करता है अनेकों को दुगने दाम पर बेच दिया जाता है शिकायत करने पर ग्रामीणों के साथ अभ्यता को है मारपीट करता है और धमकियां देता है इसके अलावा विभिन्न राहुल भागव अपनी राजनीति पवर और धनबल के चलते दुकान का संचालन नियमानुसार नहीं करता और कई बार इस पर भ्रष्टाचार के आरोप लगाए जा चुके हैं इस संबंध में आज समस्त ग्राम वासियों ने कलेक्टर में आवेदन के माध्यम से जिला कलेक्टर से आवेद किया विन्नेता राहुल भागव को तत्काल प्रभाव से हटाकर अन्य किसी विन्नेता की नियुक्ति की जाए इस पर जनसुनवाई में बैठे अधिकारी द्वारा संबंधित अधिकारियों को तुरंत कार्य करने के निर्देश दिए

पूर्व सीएमओ को नहीं दी रिश्वात तो नहीं भेजा आवास की लिस्ट में नाम

अनिल कुशवाहा प्रभात पुष्पांजली टुडे
शिवपुरी-खबर जिला मुख्यालय कलेक्टर परिषद आवेदन देने आये आवेदन कर्ता भावना सोनी निवासी बैराड़ ने बताया कि उनके पिता स्व. नन्दकिशोर पुरो स्व. श्रीचरण व पिता स्व. गुरी बाई पत्नी स्व. नन्दकिशोर की मृत्यु काईबड - 19 मसमारी के चलते हो गयी थी जिसके चलते भावना सोनी, लक्ष्मी सोनी, सोनिया सोनी, जितेन्द्र सोनी अनाथ हो गये व हमारे रहते हेतु कोई स्थान नहीं बनाया था एवंतनाम में भावना सोनी और उसके तीन भाई रहन अपने रिश्तेदार मोना नारायण सोनी के यहाँ बैराड़ में रहे रहे है भावना सोनी के रिश्तेदार द्वारा बैराड़ में एक भवना के निर्माण हेतु जगह दिलवा दी गई है लेकिन नगर पंचायत में अने वाले आवास में स्वीकृत हेतु आवेदन किया था लेकिन आवास स्वीकृत सूची में भावना सोनी के पास पैसे न होने के की वजह से आवास स्वीकार नहीं हो पाया तथा उस वक जो सी.एम.ओ अजीत खान थे वह आवेदन स्वीकृत करने हेतु पैसे को मांग कर रहे थे पैसे न देने के कारण आज तक न तो सूची में नाम अंकित हो पाया है और न ही आवास स्वीकृत हो सका है। जिसके संबंध में आज भावना सोनी द्वारा जनसुनवाई में आवेदन दिया गया संबंधित अधिकारीओ ने तत्काल नगर परिषद बैराड़ सीएमओ को आवास की सूची में नाम दर्ज करने के आदेशित किया गया



भारत मां का हृदय स्थल है मध्य प्रदेश- कपिल परिहार

बदरवास संवाददाता हरिओम परिहार पुष्पांजली टुडे
मध्यप्रदेश स्थापना दिवस के अवसर पर शासकीय कन्या उच्चतर माध्यमिक विद्यालय बदरवास के शिक्षक और विद्यार्थियों ने स्थापना दिवस मनाया जिसमें सर्वप्रथम स्थापना दिवस के अवसर पर मां सरस्वती जी का पूजन किया गया उसके उपरांत छात्राओं ने सरस्वती वंदना के द्वारा मां सरस्वती की आराधना की कार्यक्रम में शिक्षक कपिल परिहार ने बताया कि मध्य प्रदेश भारत का हृदय स्थल है और यहाँ की पर्यटक स्थल, धार्मिक स्थल, खनिज संसाधन आदि पूरे देश भर में अपना एक विशेष स्थान रखते हैं मध्यप्रदेश को पूरे पृथ्वी भूमि है जिस पर भूकंप, ज्वार आदि किसी भी प्रकार की आपदा से मध्य प्रदेश पूर्णतः सुरक्षित रहता है मध्य प्रदेश भवमान महाकाल के महाकाल लोक से भी पूरे देश भर में विख्यात है वहीं हाल ही में हरिओम परिहार ने चीतों की संख्या कम हो रही है वहीं मध्यप्रदेश के रघुपूर जिले के कृती अभयारण्य में 3 चीते मध्यप्रदेश में मृत्यु में विचरण कर रहे हैं, आदि ऐसी बहुत सारी विशेषताएँ हैं जो मध्य प्रदेश और मध्य प्रदेश के

वासियों को गौरवान्वित करती है कक्षा 11 की छात्रा शिवांगी राठौर ने कार्यक्रम का संचालन किया और मध्य प्रदेश स्थापना दिवस के अवसर पर कामिनी यादव, अश्वनी धाकड़, यश अश्वनी,सलोनी,पुनम राठौर आदि छात्राओं ने अपनी प्रस्तुति दी कार्यक्रम में

प्राचार्य चंद्रभानु श्रीवास्तव में सभी विद्यार्थियों को 67 वें स्थापना दिवस को अविश्वसनीय बनाने के लिए सबको मध्यप्रदेश के लिए कम से कम एक एक पीछा रोजित करने का आग्रह किया और इस आग्रह पर सभी छात्राओं ने अपनी समर्पित प्रदान की कार्यक्रम में चंद्रवीर सिंह सैंगर, ममता श्रीवास्तव, बसंती मिश्र चंपलाल ओझा, लक्ष्मण राठौर ,श्री कृष्ण सुपुन ,नवेद अली हाथमी, नीतू श्रीवास्तव, शालिनी श्रीवास्तव, चंपलाल कुशवाहा, संतोष ओझा, बलराम परिहार तथा सैकड़ों छात्राएँ उपस्थित

केडीबीएम रासेयो इकाई द्वारा मनाया गया राष्ट्रीय एकता दिवस

पुष्पांजली टुडे रिपोर्टर अभिषेक कुशवाहा
सिरोंज-केडीबीएम महाविद्यालय को राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई के द्वारा सरदार बल्लभ भाई पटेल के जन्मदिवस को राष्ट्रीय एकता दिवस रूप में मनाया गया जिसमें एकता का संदेश देने के लिए राष्ट्रीय सेवा योजना केडीबीएम महाविद्यालय इकाई द्वारा रन फौर युनिटी का आयोजन किया गया। कालिंज प्रांगण से होते हुए मुख्य चौपाल छत्री से होते हुए शासकीय तालबानहपुर शास्त्री महाविद्यालय के पास रन फौर युनिटी का समापन हुआ। अखेरकर श्रि मति श्वेता अम्बरन च्यागी ने बताया भारत सिर्फ एक भौगोलिक इकाई नहीं है बल्कि आदर्शों, संकल्पनाओं, सभ्यताओं संस्कृतियों के उदार मानकों जो मजबूत बुनियाद विकसित हुई उसने एक भाव श्रेष्ठ भारत की भावना को समृद्ध किया है। लेकिन हमें ये भी याद रखना है कि नाव में बैठे हर मुसाफिर



के नाव का ध्यान रखना ही होता है। हम एक रहेंगे, तभी आगे बढ़ पाएंगे, देश अपने लक्ष्यों को तभी प्राप्त कर पाएगा और भारत देश की सबसे बड़ी सुंदरता का भाव भी अनेकता में एकता ही भारत की विशेषता है मैं निश्चित है। केडीबीएम प्राचार्य शांताराम मराठ

में बताया राष्ट्रीय एकता दिवस के मोंके पर युवाओं ने देश भर में एकता,अखंडता और आपसी भाई चारों को बनाये के लिए एकता दौड़ का आयोजन किया उन्होंने बताया कि भारत विविधता में एकता का संदेश देने वाला दुनिया का सबसे प्यारा देश हैपूहै

विहिप बजरंग दल ने पूजन अर्चना तिल गुड़ खिलाकर कर मनाई गोपाष्टमी



विहिदास सिरोंज गोपाष्टमी के पावन पर्व पर विश्व हिंदू परिषद बजरंग दल द्वारा ताला टोपे नया बस स्टैंड पर गी माता की पूजन कर कर तिल गुड़ खिलाकर मनाई और संगठन ने संकल्प लेते हुए गी माता की रक्षा करेंगे और राशिय पशु गी माता को बनाया जाए ऐसा हम सब संघटन जल्द ही निश्चय करेगा गोपाष्टमी पर संघटन के विभागा। सा. स. प्रमुख राकेश स्वप्नना ,जिला संयोजक जगदीश शाक्य, जिला प्रिंट मीडिया प्रमुख प्रदीप राठौर, जिला मठ मंदिर प्रमुख विनोद शर्मा, प्रखंड से अध्यक्ष अनिल राठौर, जिला मठ मंदिर आदेश बडुसरे, सह मंत्री अशोक शर्मा, पावन शर्मा, ,निवेश प्रभाकर, देवेन्द्र चंदनकर , धर्मन , शार सिंह, गोलू यादव , भानु , आदि कार्यकर्ता उपस्थित रहे

मध्यप्रदेश स्थापना दिवस

विकास के हर क्षेत्र में प्रदेश ने कीर्तिमान स्थापित किए हैं : मंत्री तुलसी सिलावट

समारोहपूर्वक मना मध्यप्रदेश का स्थापना दिवस
प्रमारी मंत्री सिलावट के मुख्य आतिथ्य और सांसद शेजवलकर की अध्यक्षता में, जिला स्तरीय समारोह आयोजित
सांस्कृतिक प्रस्तुतियाँ हुईं और हितग्राहियों को बाँटी गई सहायता



लाख हेक्टर पर खेती में सिंचाई होती थी वह अब 25 तक 65 लाख हेक्टर पर हो गया है। वर्ष 2023 तक 65 लाख हेक्टर पर खेती में सिंचाई सुविधा मुहैया कराने के लक्ष्य को लेकर सरकार काम कर रही है। उन्होंने कहा सिंचाई सुविधाओं के विकास एक किसान हितवीर योजनाओं की बढ़ोतरी प्रदेश को 7 कृषि कर्मण अवार्ड मिल चुके हैं।
माहिफायों के खिलाफ चलाए जा रहे अभियान का निरूपण करते हुए प्रमारी मंत्री श्री सिलावट ने कहा कि सरकार ने एक साल के भीतर लगभग 21 हजार एकड़ जमीन न्यू-माहिफायों के कब्जे से मुक्त कराई है। साथ ही शराब, मिलावटखोर, खान, चिटफंड व न्यू-माहिफायों के खिलाफ कठोर कार्रवाई की गई है। आरंभ में अनियमित रूप से प्रवृत्त कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। स्थापना दिवस समारोह का शुभारंभ राणवीर देव मास्टर और समापन राधाजन जन-गण-गण के सामूहिक गान के साथ हुआ।
अंश में शहर की उपस्थित शाहीवादी नृत्यगण सुश्री समीक्षा कुशवाहा ने मनोहारी ऋकच नृत्य को प्रस्तुति देकर समा बांध दिया।

सभी लोग एकजुट होकर काम करें। कार्यक्रम की अध्यक्षता सांसद बिक्रम नारायण शेजवलकर ने की। सम्पूर्ण प्रदेश के साथ गवालियर जिले में भी मध्यप्रदेश स्थापना दिवस जन उत्सव के रूप में मनाया जा रहा है। स्थापना दिवस पर यहाँ वाल भवन में आयोजित हुए जिला स्तरीय कार्यक्रम को प्रतिक स्वरूप सहायता राशि एवं हितलाभ वितरित किए।
कार्यक्रम को संबोधित करते हुए प्रमारी मंत्री श्री सिलावट ने कहा कि सिंचाई सुविधाओं में मध्यप्रदेश में ऐतिहासिक वित्तरा हुआ है। वर्ष 2003-04 में जहाँ प्रदेश में मात्र 7

तुलसीराम सिलावट एवं अन्य प्रतिभागियों ने प्रधानमंत्री स्व-निष्ठा, आजीविका मिशन, मुख्यमंत्री बाल हृदय योजना, मुख्यमंत्री शंखु कामकाजी महिला करणाय योजना तथा सरकार को अन्य हितग्राह्यमूलक योजनाओं के तहत लाभग्राह्य दे? दर्जन

हिसाबियों को प्रतिक स्वरूप सहायता राशि एवं हितलाभ वितरित किए। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए प्रमारी मंत्री श्री सिलावट ने कहा कि सिंचाई सुविधाओं में मध्यप्रदेश में ऐतिहासिक वित्तरा हुआ है। वर्ष 2003-04 में जहाँ प्रदेश में मात्र 7

सड़कों के संधारण और स्ट्रीट लाईट के सुधार का कार्य युद्ध स्तर पर हो : सिलावट

प्रमारी मंत्री ने विकास कार्यों की समीक्षा बैठक में दिए निर्देश



गवालियर। शहरी क्षेत्र में सड़कों के संधारण, स्ट्रीट लाईट तथा अमृत योजना के तहत जहाँ सड़कें खराब हुई हैं उनको ठीक करने का कार्य युद्ध स्तर पर किया जा रहा है। इसके साथ ही स्वच्छता अभियान को जन आंदोलन बनाकर शहर को स्वच्छ और सुंदर बनाने की दिशा में भी साफकें काया किया जा रहा है। प्रदेश के जल संसाधन मंत्री एवं जिले के प्रमारी मंत्री श्री तुलसीराम सिलावट ने मंगलवार को बाल भवन में जिला प्रशासन, पुलिस प्रशासन और स्मार्ट सिटी के अधिकारियों के साथ बैठक में यह निर्देश दिए।
बाल भवन में शहर विकास के लिये किए जा रहे कार्यों की समीक्षा बैठक में प्रमारी मंत्री श्री सिलावट ने यह भी कहा है कि जिला प्रशासन, पुलिस प्रशासन और स्मार्ट सिटी आपस में समन्वय स्थापित कर विकास कार्यों को गति प्रदान करें। बैठक में भाग्य लिला अध्यक्ष श्री अणु चौबीस, नगर निगम सभापति मनोज तोमर, कलेक्टर श्रीरामेश्वर विक्रम सिंह, सीईओ जिला पंचायत श्री शशीपति तिवारी, नगर निगम अणु केशोर कान्वाल, एडीएम इंचुल गड़वाल, सीईओ स्मार्ट सिटी श्रीमती नीतू भूषण, नगर निगम के अवर आयुक्त अतिरंज गुर्जर, पुकूल गुप्ता सहित विभिन्न अधिकारियों उपस्थित थे।
प्रमारी मंत्री श्री सिलावट ने स्मार्ट सिटी की संवेधों को निश्चित किया है कि स्मार्ट सिटी के माध्यम से सड़क निर्माण का जो कार्य गतिशील है उसे एक माह में पूर्ण करें। इसके साथ ही अन्य कार्य किए जा रहे हैं उसको भी समय-समय में पूर्ण गुणवत्ता के साथ पूर्ण करें। उन्होंने कहा कि गवालियर स्मार्ट सिटी के द्वारा किए जा रहे कार्यों से आम लोगों को भी महसूस

होना चाहिए कि वे स्मार्ट सिटी में रह रहे हैं। उन्होंने नगर निगम अणु केशोर कान्वाल को भी कहा है कि शहर की सड़कों के संधारण का कार्य तेज गति से किया जाए। इसके साथ ही जो नई सड़कें निर्मित की जा रही हैं उनको भी निर्धारित समय-समय में पूर्ण करें। पंच

है यह उल्लेख कराई जायेगी। उन्होंने यह भी कहा कि पेजल सड़कों के समय निगम का मैदान अमला अनिवार्यतः क्षेत्र में रहे और कहीं से भी मर्मैला पानी मिलने की शिकायत मिलती है तो तत्काल पहुँचकर उनकी समस्या का निदान हो यह भी सुनिश्चित किया जाए।

रियेगिंग का कार्य भी तेज गति से किया जा रहा है। जो सड़कें गंदा पीरियड में हैं उनके संधारण का कार्य ठेकेदारों के माध्यम से शीघ्र करवाया जाए। स्ट्रीट लाईट की शिकायतों के निराकरण के लिये प्रभावी सिस्टम बनाने के साथ ही तेज गति से संधारण का कार्य भी किया जाए। आगामी एक माह के अंदर सड़कों के संधारण और स्ट्रीट लाईट की समस्या का निदान हो यह सुनिश्चित किया जाए।

मर्मैले पानी की सिकायत का हो शीघ्र निराकरण

प्रमारी मंत्री तुलसीराम सिलावट ने कहा कि शहर के कई क्षेत्रों से मर्मैला आने की शिकायत मिल रही है, इसका निदान नगर निगम का अमला शीघ्र करें। हर संभव प्रयास कर शहर के नागरिकों को स्वच्छ जल वितरित हो यह सुनिश्चित किया जाए। इसके लिये जल संसाधन विभाग से जो भी मदद की आवश्यकता है उसे शीघ्रता से प्राप्त किया जाए।

डब्ल्यूटीपी तिघरा पर हुआ लीकेज संधारण कार्य में लगा अमला

जाम हुए सीवरों की शहर में हो रही सफाई

गवालियर। वाटर ट्रीटमेंट प्लांट तिघरा के पास पानी की लाइन में लीकेज हो गया। लीकेज की सूचना मिलने पर पीएचई का अमला मौके पर पहुँचा और संधारण कार्य किया गया। वहीं शहर में जाम हुए सीवरों की पीएचई अमले द्वारा सफाई की गई।
कार्यवालीन सत्री श्री जागेण श्रीवास्तव ने जानकारी देते हुए बताया कि नगर निगम अणु केशोर कान्वाल के निर्देश पर जल प्रदाय एवं सीवर संधारण के लिये निरंतर कार्य किया जा रहा है। इसी के तहत आज तिघरा स्थित वाटर ट्रीटमेंट प्लांट पर पानी की लाइन में लीकेज हो गया था। लीकेज को सूचना मिलने पर पीएचई के अमले ने लाइन के लीकेज को ठीक किया। इसके साथ ही हनुमान पहाड़ी स्थित पानी की टंकी की शराडउन लेने के बाद सफाई की गई। इससे शहरवासियों को निर्बाध रूप से पानी की सफाई हो सकेगी। वहीं जती की लाइन वाटर क्रामक 5, बाल भूले की बगियावा संधारण के लिये निर्धारित कार्य किया जा रहा है। वाटर क्रामक 5, जीवाजी नगर वाटर क्रामक 22, बैंकर कालोनी अलका गुप्ता, आदि में सीवर की लाइनों एवं चेंबरों को साफ किया गया।

सभी वार्डों में तेज गति से होगा मूलभूत सुविधाओं का विस्तार: महापौर

वार्ड 50 में 82 लाख रुपये की लागत से सड़क डायरीकरण कार्य का भूमि पूजन



गवालियर। शहर के सभी वार्डों में विकास एवं मूलभूत सुविधाओं का विस्तार तेज गति से होगा। शहर के सभी नागरिकों को पर्याप्त व स्वच्छ पानी, अच्छी सड़कें एवं अन्य सुविधाओं के लिये नगर निगम गवालियर लगातार कार्य कर रहा है। उन्नावर जे. शोभा सतीश सिंह सिकरवार ने आज वार्ड 50 सेंट्रल लाइब्रेरी से लाला का बाजार चैराह तथा बिक्रम मार्केट मॉडर के सामने से बनने वाली सड़क डायरीकरण कार्य के भूमि पूजन में अखंड अतिथि के रूप में व्यक्त किए।
वार्ड क्रामक 50 सहित आसपास के क्षेत्र के नागरिकों की सुविधा के लिये लगभग 82 लाख रुपये की लागत से किये जा रहे सड़क डायरीकरण कार्य

इस अवसर पर विधायक श्री पाठक ने कहा कि क्षेत्र की सड़कें बन जाने से यातायात व्यवस्था सुगम होगी तथा क्षेत्र के नागरिकों को सुविधा होगी। सभापति श्री तोमर ने कहा कि नगर निगम गवालियर द्वारा सभी वार्डों में तेजी से विकास कार्य किये जा रहे हैं। क्षेत्र के नागरिकगण भी अपने शहर गवालियर को देश का सबसे स्वच्छ शहर बनाने के लिये अपनी सहायता करें और सड़क पर कचरा न फेंके।

के भूमि पूजन अवसर पर विधायक दक्षिण विधानसभा श्री प्रवीण पाठक, सभापति श्री मनोज सिंह तोमर, क्षेत्रीय सभापति श्री अनिल साखला, श्री मोहित जाट, श्री संजीव पोतनीस, सीसीओ श्री कौशिकधन मिश्रा, सीओ श्री अनिल चैहान एवं क्षेत्राधिकारी श्री संतोष सिंह अतिथि सहित क्षेत्रीय नागरिकगण उपस्थित रहे।

माता-पिता की सेवा से उत्तम तीर्थ कोई नहीं : पं.घनश्याम शास्त्री

गवालियर। हैदर गंज स्थित सोलंकी धर्मशाला में चल रही श्रीमद् भगवत कथा में सुप्रसिद्ध भागवतवादी पं.घनश्याम शास्त्री महाराज ने कहा कि माता-पिता की सेवा से बड़कर कोई तीर्थ नहीं। मां को भजना से बड़ी शक्ति मिलती है। माता-पिता की सेवा ही हैदर गंज कार्य में अग्रणी है। भगवान की ललाह हमें शक्ति प्रदान करते हैं। इसलिए इस तरह के धार्मिक आयोजन किये जाते हैं। तर्क संतो की वाणी से लोगों को सही दिशा मिल सके महाराज ने बताया कि भक्त प्रह्लाद और पृथ्व ईश्वर के प्रति अटल विश्वास, भक्ति और सत्य की प्रतिमूर्ति हैं। दोनों ने माय-मोह त्यागकर एक ही आधार भगवान विष्णु को अपना आरथ्य माना। उनकी भक्ति में इतनी शक्ति थी कि उनकी रक्षा के लिए स्वर्ग श्रीहरी विष्णु ने मयूरलोक में कदम रखा था वह हरिके सच्चे भक्त हैं। प्रभु को भक्ति करते हैं।



तो इन दोनों के जीवन चरित्र से प्रेरणा लेनी चाहिए शास्त्री जी ने कहा कि प्रभु की भक्ति करने के लिए सबसे महत्वपूर्ण है उन पर अटल विश्वास। प्रह्लाद और पृथ्व ने प्रभु पर अटल विश्वास करते हुए भक्ति का अनोखा उदाहरण प्रस्तुत किया। दोनों ही कठोरात्मक दर्शन और यतनाओं से भी नहीं डरे और ईश्वर की आराधना करते रहे। ठीक उसी प्रकार हमें भी जीवन के संकटों से नहीं डरना चाहिए और भगवान पर विश्वास कर उनकी सहायता में लीन होना चाहिए। भगवान भक्तों की सच्ची पुकार सुनकर निश्चित ही उन पर कृपा बरसाते हैं। वर्तमान में बच्चों में अच्छे संस्कार के लिए उन्हें भक्त धर्म व धर्म की कथा अत्यंत सुनानी चाहिए। इससे उन्हें अच्छे भाव व संस्कार जन्म लेते हैं। इस मौके पर मुख्य रूप से कथा के परीक्षित कमला शिवनाथ चौधन वार्ड सभापति धर्मदेव जी, ब्राह्मण समाज के अध्यक्ष विजय शर्मा वरनरथ शर्मा रामकुमार सोनी ने भागवत भागवत जी की आरती उठाई।